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A mi postánk.
Léva, 1885 jnlius C

Dicséretes buzgalma az a mi pos­
tai igazgatásunknak, hogy a postákat 
aként szaporítani igyekszik, hogy min­
den falusi község postával ellátassék. 
ezen intézkedésnek, mint méltányos és 
igazságosnak, mindenkinek örülni kell; 
a haza minden polgára joggal követel­
heti. liogv a mely előnyben részesül 
az egyik, abban részesittessék a má­
sik is; ez az osztóigazságnak köve­
telménye.

Hanem ebből aztán nem követke­
zik az, hogy mivel uj posták alakít­
tatnak. létesittetnek. a régiek elhanya- 
goltassanak. mert ezen logikai rendszerint 
végre is mind megöregszenek, utoljára 
kihalnak: azt pedig viszont semmi pol­
gára sem kívánhatja a hazának, hogy a 
posták kivesszenek: legkevésbbé a posta­
igazgatóság. mert hiszen, ha quo casu az 
ő bölcs intézkedése folytán a posták csak­
ugyan kivesznének: ugyan mit igaz­
gathatna. hol érvényesíthetné a forga­
lomra oly üdvösen kiható azon intéz­
kedéseit. hogyha egy uj közlekedési 
eszköz feltámad, azt mindenki igénybe 
veheti, csak a postaigazgatóság és a 
posták nem.

Ezen bölcs intézkedés járma alatt 
nyögünk mi lévaiak. Többször érintet­
tük s kifejezést adtunk azon méltó 
felháborodásunknak, hogy minél köze­

lebb jutunk valamelyik vasúti vonal­
hoz, annál hosszadalmasabb, rosszabb 
a postai közlekedésünk; s hogy e rész­
ben rosszabbul állunk az alkotmányos 
aeraban. mint a borzasztó Bachkor- 
szakban.

Pedig uramfia, semmit sem vétet­
tünk sem a postaigazgatóság, sem sem­
miféle fennálló hatalom ellen, tisztel­
jük a postát az ő minden appertinen- 
czirival; midőn magán kézben volt, 
volt idő, hojjy a botlások ellen az öt-“•7
venes években remonstrálhattunk volna, 
nem tettük: mert hát azt véltük, az 
emberi gyarlóság ellen elnézőknek kell 
lennünk, s midőn ezt az akkori hata­
lom megsokalván. más kézbe tette le. 
szívesen megnyugodtunk és pedig an­
nál inkább, mert az uj kéz alatt egé­
szen kielégittettünk, s nagyon örültünk, 
hogy a postai közlekedés rendszeres 
előmenetelt nyert s a dolgok jól 
folytak.

Daczára azonban a postai dolgok 
jó folyásának, hogy történt, hogy nem, 
egyszer csak Ilire ment, hogy az állam 
a postát inaga veszi át, s a magán vál­
lalatot megszünteti. Csodálkoztunk na­
gyon e dolgon, hogy hiszen hát minek 
bántják és bolygatják a postát ott, a 
hol baj nincs?.. Csak nagy sokára 
tudtuk meg, hogy az állam, a postai 
igazgatóság nincs megelégedve; már 
pedig, mikor a közönség megelégszik: 
ez tekintetbe nem jöhet; mert az al­
kotmányos szabadság azt kiváltja, hogy 
a hatalom kielégítése a döntő és első, 
s aztán következik a közönség.

Na hát jól van gondoltuk, a mint 
az istenek és a láthatatlan hatalmak 
akarják, legyen úgy, legalább lesz ál­
lami postánk és apparátusunk, s meg 
lesz a küldemény gyors szállítása s 
továbbítása.

Az állami posta meg van: de hogy 
a küldemények gyorsabb szállítása meg

volna, vagy a közönség több előnyben 
részesülne: no azt hiszem, ezt maga a pos­
taigazgatóság és a postatisztviselő urak 
sem hiszik, s ebben hála istennek meg­
egyezünk mindnyájan.

De azt már kereken, vagy mint 
mondá egykori furfangos ügyvéd pol­
gártársunk : kerekesen tagadom, 
hogy nem lehetne jobb és gyorsabb 
szállítást kieszközölni, megteremteni, 
vagy a közönség érdekeit több figye­
lembe részeltetni.

A postaigazgatóság — nem kisszük, 
hogy a tisztviselő urak is igy gondol­
koznának — azt tartja, hogy nem le­
het gyorsabb szállítás, habár az Esz­
tergom nána-csatai vasúti vonal két 
postai állomással hozta közelebb váro­
sunkhoz a vasúti csatlakozást, mert 
mert... ez uj költséget okozna; aztán 
meg hogy megelégszik ily közlekedés­
sel ; neki másra nincs szüksége; mi pe­
dig azt mondjuk, hogy bizony le­
het, és hogy mi semmikép sem elégszünk 
meg oly közlekedéssel, mely marad.,. 
marad és soha nem halad; — mely 
T h u r n Taxis rendszerében — sys- 
tem — burkolva a tizennyolczadik 
század postillionjain akar járni, és te­
kintetbe nem veszi, hogy a fővárossal 
oly érintkezésben állunk már, de ma­
gával Pozsonynyal, hol az igen tisztelt 
p< >staigazgatóság, felügyelőség székel: 
ugyanaz nap, különösen a hírlapokra 
nezve, egyetértőleg, barátságosan kon- 
verzálhatunk. anélkül, hogy ez által az 
állami kincstár szenvedne.

Azonban feltéve, de meg nem en­
gedve, hogy ezzel az állami kincstár 
terheltetnék; nos, hát ki szaporítja az 
állami kincstár jövedelmeit?, hiszen eb­
ből bennünket semmifélekép sem zár­
hatnak ki: hisz fizetünk mindenért any- 
nyit, mennyi a bőrünkbe fér.': hát 
tán csak megérdemeljük, hogy éret­
tünk is történjék valami; hisz azt a pilis

költséget úgy is megfizetjük a külön­
féle illetékek cziine s neve alatt.

Tehát bizony lehetséges a köny- 
l nyebb és gyorsabb szállítás, csak aka­

rat kell hozzá.
Azaz, rosszul mondtuk, nem kétel­

kedünk mi az akarat voltában sem. 
j hanem inkább azon téves felfogást 
i látjuk érvényre emelni, melynek egy- 
j kor a híres nyitrai püspök K 1 u c h 
• édesanyja állítólag adott kifejezést; a 

nevezett püspök plébános korában édes 
anyját, igen egyszerű asszonyt, fogad- 

! ván házába, midőn az ebéd felett a 
sülthöz a salátát is követelte, egész 
naivsággal oda szólt fiához: ah, édes 
fiam, minek neked a saláta, hiszen van 
pecsenyéd ?!

A postai igazgatóság is talán azt 
gondolja, hogy a mi állami postánk a 
pecsenye, na nem bánjuk, gondolja, 
de ne feledje, hogy ez nagyon zsíros 
pecsenye, s hogy ez csak akkor válik 
ízletes és élvezhetővé, ha hozzá adjuk 
a salátát — akarom mondani a gyors 
és könnyű szállítást.

Az esztergom-nánai-csatai vonal 
megnyitása, nagyon nagy intő jelül 
szolgál arra, hogy postai közlekedé­
sünket reformálja az igazgatóság.

A bizony!!*)
PEBECZPARTI.

*) Mi — daczára, hogy az elmondottakra nézve 
teljesen egyetértünk a czikk Írójával — e tárgyban 
nem szólaltunk volna fel. — Mert meggyőződtünk már, 
liogv postaigazgatóságunk nem bir érzékkel a közön­
ség igényeinek kielégítéséhez. Allitásunk igazolására 
felhozzuk :

Először: a lapok gyorsabb szállítása tárgyábau 
a közigazgatási bizottságnak egy év előtt hozott ha­
tározatát ; melynek keresztülvitelére a mi postaigaz­
gatóságunk még ma sem látja el következettnek az időt. 

Másodszor: daczára felszólalásunknak még sincs 
a postaigazgatóság annyi figyelemmel a közönség iránt, 
hogy közegeit utasítaná a nevezetesebb rendeleteknek 
a helvi lap utján leendő közzétételre. — Mint legkö­
zelebb a vasárnapi szünetre nézve is megvárhattuk 
volna.

Sőt a közönség még a helyi postajáratokra nézve 
sem tájékozott; nincsenek szabott órák — tudomásunk 
szerint — som az indulásra, sem a hivatalos kiszol­
gálásokra nézve; vagy épen igy kívánja ezt a postai 
szolgálat ídektriczitása ? — Szerk.

T Á R C Z A.

Az idealizmus és Realizmus.
— Cserei József. —

kegyesrendi fiígymn. tanár. városunk szülöttje, egy gaz­
dag. olvasottságról tanúskodó értekezést bocsájtott közzé.

A tudós férüu müvét tanítványainak, 
a serdülő ifjúságnak irta, melyben a ma­
terializmus erkölcsrontó hatását az idealiz­
mus lélekemelő varázsával szorítja háttérbe.

Az életbölesesség számtalan tekintélyé­
nek elvét aplikálja saját ítéletének, vélemé­
nyének támogatására; s igen találóan fordul 
a történelemhez, mint az emberiség öntu­
datához, hogy tényekkel is megvilágítsa 
elméleti érveléseit :

Mint egyes ember, — Írja a szerző — 
Úgy egész nép is járhat az idealizmus és 
realizmus utján, igy az ó-korban a görögök, 
mig a római reális természetű vala. Görög- 
országot egv olajfa koszorú és a jók elis­
merése elégíti ki: Koma nem járt a képze­
lem világában, érzéketlen volt a magasabb 
költői emelkedettség iránt, eleme a ezél- 
szerüség, haszon, legnagyobb ellensége az 
idealismuznak, kezdettől fogva anyagi té­
ren volt kijelölve működési köre, ebből 
nőtt ki jelleme a „gravitas.“ A görög esz- 
ményiség ellen is küzdött ugyan a dór 
realizmus, a rómaiak szellemrokona, de 
küzdésében elbukott és az ioniinuzba ol­
tott attikai szellem lön a győztes, mert a 
test meghal, a szellem tovább él, A reális 
haszon, mely a görög tanulmányokból ránk 
háramlik, azon nemes eszmék és érzelmek 
összege, melyet a görögok teremtő szelle­
méből elsajátítani és életünkben megvaló­

sítani törekszünk. Valóban, mit érne isme­
reteink halmaza, ha nem tudnék abból fel­
használni azt, mi benne szép és jó, miből 
nemesbülést, emelkedettséget és szivjóságot 
menthetünk? Az ilyen ismeret hasonlít a 
sziliekben pompázó virághoz, melynek kel­
letne, illata nincs. Es igaza van annak a 
megbecsülhetetlen könyvnek, melyet egy 
gondos atya irt örökségképen fiainak, hogy 
a tudomány mérlege a morál. (Vertán Endre: 
Hagyatékom fiaimnak. 63. 1.) Az legyen a 
végső tétel minden szellemi foglalkozásunk­
ban, mennyivel lettünk jobbakká, meny­
nyire közelitjük meg azt a magas eszmény­
képet, melyet a Megváltó az emberiség elé 
állított. 1»

A szépnek mellőzését, az idealizmus 
elhanyagolásának szerencsétlen következ­
ményeit népek szomorú sorsa bizonyítja. 
< Itt van China : szellemi működése kizá­
rólag az ész és czélszerüség alapjaira van 
építve, legfblebb még túlságos czifrázatokkal 
beaggatva, melyeknek megszokott alakjai 
végre is unalmasakká válnak előttünk, leg­
távolabb áll tőle a fenséges. China a szé­
pet, az érzelmet, a humanizmust mellőzte, 
vagy legjebb esetben a hasznossal cserélte 
fel és milyen szörnyeteggé, korbácsot tartó 
óriási rendőri intézniénynyé nőtte ki ma­
gát. Államszerkezete tarthatatlan, eléggé 
szomorú intőpéldául azoknak, kik törek­
véseik összes erejét a utilitarizmus bálványa 
elé hordják. Mennyire boldogítja a meny- 
uyei birodalmat az egyoldalú anyagelviség 
mutatja történetíróik örökös epedése egy 
jobb múlt után. Kedélyhangulatuk elegikus, 
világfájdalmas, leikök a szörnyen boldogító 
anyagelviség mellett blazirt, rugékonyta- 

lanná vált, képtelen az invenczióra. A for­
mákba nyomorított szellem már érzi az 
önalkotta bilincseket, melyekből az európai 
keresztény humanizmus van hivatva őt 
megszabadítani. Szerencsétlen ország, mely­
nek egész élete konvenieuezia szabályainak 
szolgai megtartásában telik el, hol az el­
hízott test a szépség mintaképe, mely nem 
ismeri a szépészet kezdő betűit: az ész­
szerű rendet és tisztáságot; egyhangú ze­
néjén is legfólebb felmelegszik, de lelke­
sedni nem tud, mert ez már a középszerűn 
fülül van, ennyire pedig a chinai meg nem 
erőlteti magát. Es mig a többi ókori népek 
élete aktív, mig Egyptus vallásában a ha­
lál ellen küzd halhatatlanságra vágyik, Per­
zsia hódit, India önmaga az ember ellen 
csatáz: addig China élete merőben passiv, 
mert az anyagelviség holt.

China példája bizonyítja, hogy a rea­
lizmus az embert „nagykorúságra, szellemi 
szabadságra, emberi méltóságának tudatára 
és becsülésére soha sem képes vezetni 
ellenkezőleg a gépies, fásult modorosság 
megöli a testet és lelket, azért bármily 
elöhaladott legyen is China az ipar és ké­
nyelem terén, jogosulatlan műveltségűket 
nem irigyeljük. Nincs éltető költészete, ide- 
aliemusa, chablonok szerint költ. Olvassunk 
el egy chinai regényt, vagy beszélyt, mely 
most náluk is annyira el van terjedve, s 
rendezetlen anyaghalmaznak tűnik fel az 
egész, krónikához hasonlítana, ha legalább 
a helyes egymásutánt tartanák meg; annál 
hasztalanabbal keresnek benne a phantázia 
ragyogó képeit, a teremtő erőt. Él ből már 
eléggé látható, hogy az ember egy történe­
tet sem tud realiter előadni úgy, mint az 

a valóságban történt, hanem a szép, vagy 
rút sziliéivel festi ki, alanyi felfogását, ér­
zéseit is beleviszi a tényékbe, mint Sallus- 
tius és Tacitus. Igen, a költészet az, mely 
kifényesíti, vagy sötétebbre festheti az ala­
kokat, hogy az örök szépet s ennek ellen­
tétét, a rútat, konkrét alakokban annál 
könnyebben szemlélhessük. így a régi mytbo- 
sokban a képzelem lelki tulajdonokkal fel­
ruházott képeket alkot önmagának, saját 
lelkének visszaverődéseit. Ezen alkotott 
kép annyira fölötte van, hogy csak töre­
kedni tud utána, de sohasem éri d. Mig az 
ókorban, a vallás lévén inditó oka az ösz- 
szes szellemi életnek, e mintaképek is en­
nek alapjából fejlődtek, addig jelenleg az 
énjének tudatára ébredt lélek az epos, re­
gény és drámában teremt ilyen typusokat, 
mintegy hatványozott énjét. Nem puszta 
másolatai ezek a természetnek még az 
életliü komédiában sem, hanem az önma­
gába reflektált költői képző erő szülemé­
nyei ; ennek eredménye a Tartuffe-ok, Mi- 
santhrope-ok Don Quijote-k, Don. Juan-ok, 
Othello-k, Shylock-ok stb. mind meg annyi 
vonása az ember lelkének. A különbség a 
görög és uj kor typusai között csak az, 
hogy azok istenek, ezek emberek, mind a 
kettőt a költészet teremtette saját hatvá­
nyozott képére és hasonlatosságára.

Chinában ilyen drámai eszményítést 
hiába keresünk. Boldogtalan nép, mely egy 
jobb jövőt még csak képzelni sem tud! Az 
egyoldalá realizmus embert boldogítani nem 
képes, s ha a börzei szellem általánossá 
válnék, felbomlanék a társadalmi rend: 
nép, mely az aranyat imádja, elvész a föld 
sziliéről. Cliiuanapjai is megvannak számlálva,



A nőknek.
Molnár László. —

binlapesti tanár -Atyai Tanács“-álian a nőkhöz prak­
tikus elvekben szól; ajánljak a művelt leányok 

szives figyelmébe!

Előkészülés a férjhezmenéshez.

Mielőtt a férjhezmenésre való előkészü­
lésről szólnék, gondolkodj mik a fölött, mi­
ben áll a házasság és mily kötelmek jár­
nák vele.

Az ifjú házaspár Istennek szent oltara 
elé lép, kezet nyújtanak egymásnak és meg­
fogadják esküvel, lmgy ezen ünnepélyes 
órától fogva a koporsóig együtt fognak élni 
békében és gyengéd szeretettel, egy födél 
alatt fognak lakni, egy asztalnál táplál­
kozni. Ennek teljesítése végett és miatt, 
mindketten ugyanazon nevet viselik, egy 
test és egy lélek mindkettő, mert ugyan­
azon érzelmek, ugyanazon hit, remény és 
szeretet lelkesíti mindegyiket; vágyaik egy­
ben összpontosulnak és pedig abban az 
egyben, hogy kötelmeiknek pontosan meg­
felelve. az életet egymásnak minél kclle- 
inesbbé tegyék. Együtt esdik le Isten se­
gedelmét az életterhek elviselésére; együtt 
dicsőítik öt a vett jótéteményekért. Ha az 
Isten gyermekekkel áldja meg egymás 
irántvaló forró szereteteket, vetélkedve 
egész odaadással szentelik magukat gyer­
mekeik neveltetésének. Készséges örömmel 
és élvezettel oktatják magzataikat minden 
igaz, szép és jóra és testesítik meg szóval 
adott intelmeiket a legszebb példás életük 
által. Megtanítják kisdedeiket, alig hogy 
beszélni kezdenek, Isten nevének szent fé­
lelemmel telt hódolattal való kiejtésére; 
együtt végzik később velük vallásos gya­
korlataikat is a napi imákban, az ünnepek 
megszentelésében. Együtt élvezik ők az 
élet örömeit, és a mi a legtöbb családban 
gyakoribb, együtt tűrik és szenvedik azon 
csapásokat is, melyek sokszor a legjámbo- 
rabli és istenfélő embereket is érik. A de­
rék férj bátorsággal küzd a nehéz idők 
terhes viharai ellen, hogy szeretett nejét 
és szivének gyermekeit a szükség és hiány­
tól megvédje, a kedves feleség is óvako­
dik minden elpuhulás- és lustaságtól, hogy 
hivatását egész odaadással betölthesse. Pél­
dája az ily szeretetre-méltó családanya Is­
ten parancsai megtartásának és férje, a 
családfő iránti engedelmességnek. Az ily 
feleség még a vallási érzelem hiányában 
szenvedő férjének is apostola lehet, kiben 
jámbor, istenfélő, tiszta élete által feléb­
reszti az Istenben való hitet, Isten iránt 

való reményt és szeretetet; mert szerény­
sége, szelidsége, gyengéd szeretető és kö­
telmei iránt való hűsége csodálatot ébresz­
tenek férjében oly család iránt, mely ily 
szeretetreméltó és magasztos erényeket ül­
tetett neje szivébe.

Akik a világot jobban ismerik, mint 
te, kérdezni fogják: „Hol találunk ma ily 
családanyát, ily házaspárt? Igaz, ritkul az 
ily szellemű családi szentélyek szama nem­
csak az anyaghoz mindinkább tapadó na­
gyobb városok népei hanem még a falvak 
jámbor lakói között is, de minél inkább 
ritkulnak, annál óhajtandóbb azokat szapo­
rítanunk.

Legtöbb függ, mint azt a fentebbiek­
ből már láthattad, a családanya erényeitől, 
mert nagy baj az, hogy lia az erkidesi tö­
kély kellő fokán álló, szelíd, önfeláldozó 
nő érzéketlen férjjel van megbüntetve, de 
még nagyobb baj az, ha a műveltség útján 
haladó férjet, hivatását nem ismerő fele­
séggel bünteti a sors.

Igen, ugy van ez, édes gyermekein, 
mert sokkal nagyobb a nőiességgel díszített 
feleség befolyása férjére és családjára, mim 
a finom férj hatása nejére.

A női gyengédség és kellem, a női 
szépség bája és vonzó hatása, gyengeségé­
nek varázsereje könnyedén diadalmaskod­
nak sokszor a büszke uralkodón. Mert a 
nőies nő tényleg még akkor is parancsol, 
midőn engedelmeskedni látszik: mert gyen­
gédsége meglágyítja a férj keménységet, 
mérsékli szenvedélyeit, csillapítja haragját 
gyengéd részvét, kimerithetlcn önfeláldozás, 
szeretetének folytonos éreztetése áltál; a 
munkát, a szükséget és a sors csapásait is 
örömélvezetté változtatja. Mert mi lelke- 
sitőbb, mint az erények zománczában ra­
gyogó valódi nőiesség ? Nincs szenvedés, 
melyet az ily nő ne enyhítene, melyben re­
ményt ne táplálna. Fölkeresi ez a hajlék­
nélkülieket, a betegek ágyát, és a segély- 
telen aggastyánokat és nemes missiója tel­
jesítésében semmi nem képes őt megaka­
dályozni. Az ily nő, kedvesem, erősebb, 
mint büszke férje, mert legyőzi ezt szive 
szeretető fegyverével, ily természettel lesz 
férjének és családjának apostola ; mert is­
teni erő rejlik szivében, segítség a szük­
ségben, balzsam a sebekre.

Emberi, meg nem romlott természe­
tünknek, az igaz, szép és jó eszméjének 
alapvonásait a tisztalelkü nőies nők termé­
szetében találjuk fel leginkább eredeti 
szépségében. Es mily kevesen képesek még 
a müveit osztálybeliek között is ennek tu­

datára emelkedni. Pedig ez a női uralom 
forrása; ebben, ezen természeti sajátságok­
ban rejlik a nő kimondhatlan hatalma.

(Folyt, köv.)

A méhészetről.
A méhészeti osztályt az orsz. kiállítá­

son a mezőgazdasági csarnokban, a délnyu­
gati kapun bemenve, a jobboldali szegletben 
látjuk elhelyezve 320 □ méternyi területem 

' Hazánkban a méhészet a hatvanas evek 
végéig oly eláltságban volt, hogy szinte 
majdnem egészen elenyészett. * Ikszerii mé­
hészetről akkortájt hallani is alig lehetett.

A dólmagvarországi méheszegylct tiizto 
ki legelőbb hazánkban az okszerű méhészet 
zászlaját; majd azután a békés-megyei és 
aradi ’méliószegyletek. Legtöbb tevékenysé- 
<>-et a öélmagyarországi egylet fejtett ki. 
Azonban működése mégis hazánknak csak 
egv kisebb részére terjedt ki, holott szük­
séges lett volna az egészet felölelni. Erez­
tük e,rv országos méhész-egylet hiányát. Az 
öreg marosnienti méhész intézett legelőbb 
felhívást a hazai méhészekhez egy országos 
méhészeti egyesület alapítására. De szava 
elhangzott. Majd Kriesch János műegyetemi 
tanár, mint az országos gazdasági egyesület 
méhészeti szakosztályának elnöke, rendezett 
méhészestélyeket, melyeken ő a méhészet­
ből érdekes felolvasásokat tartott. M ind job­
ban szaporodott az érdeklődök szama.

Ezen estélyeken vettetett tel az eszme, 
egv országos méhészeti egyesület alapitasara. 
A kezdetben ki merte volna rcmenyleni, 
hogy az ezen estélyeken összegyülekozni 
szokott szerény kör, rövid öt év alatt he­
lvét derekasan megállja s a hazai méhészet­
nek nem remélt lendületet adjon. A vállal­
kozás nem részesült eleinte nagy biztatás­
ban, de hozzá fogván a munkához, sikerült 
1879-ben az országos, méhészeti egyesületet 
megalapítani. Kezdetben alig volt kétszáz 
tagja, 111a közel van tagjainak száma a két­
ezerhez.

Az egyesület terjesztő az okszerű mé­
hészet tudományéit a iiavo iként megjelenő 
méhészeti lanok utián Buzditá a hazai mé­
hészekét a haladás felé. Továbbá a „A mé­
hészeti káté4 kiadásával vezérfonalat adott 
a kezdők kezébe. Majd 1882. évben Buda­
pesten méhészeti kiállítást rendezett. Nem 
vallott vele szégyent; az a külföldiek által 
is elismerésben részesittetett. Sikerült az 
egyletnek továbbá a fbldinivelési miniszté­
rium támogatását is kieszközölni. Kezdetben 
csak az egylet anyagi segélyben való ré­
szesítése által; majd a vándortanitói intéz­
mény felállítása által. A vándortanitók be­
járván kerületeiket, a méhészet tudományát 
minden egyesnek mintegy a helyébe vitték.

Az eredmény azonnal szemlátomást mu­
tatkozott. Az egyesület tagjainak száma 
napról-napra szaporodott. Az 1883. évben 
Békés-Gyulán megtartott méhészeti kiálli­
tás tanúsító a haladást. És ime most az orsz. 

kiállításon oly rendkívüli haladást, a milyent 
a méhészet tüntet elő, hazánk egy iparága 
sem képes felmutatni. Rövid tiz év alatt 
majdnem a semmiből elővarázsoltunk olv 
méhészetet, mely hivatva van európai 01 
szágok méhészeteit túlszárnyalni. Ma már az 
a kérdés, hova tegyük azon tömérdek mó 
zet, a melyet a magyar méhészek termelni 
képesek. De csak legyen is mentői több. 
Piaezot majd lelünk annak ; csak legyen mit 
eladni.

Alii de beszéljenek a számok:
Kiállítói jelentkezett az állandói kiáll) 

fásra 198 egyén. A 2280 darab kiállítót: 
tárgyból esik az irodalmi és tanulmánvi 
részre 951 drb. Kiállították saját műveikéi :

Dömötör László: Méhészeti előadó-, 
1882. A méhészetet okszerű gyakorlata az 
amerikai rendszer szerint. 1882. Méhész 
naptár az 1884-ik évre. Méhész naptár az 
1885-ik évre. Kalauz okszerű inéhtenycsz 
tűsben. 1885.

Károlyi Gyula: Közönséges és műim 
készet.

Kovács Antal: A méhészet elemei.
Kiihne Ferenez 304 lapon levő horb.-i 

riuinát.
Kocsi Mayer Gyula természetrajzi gyűj­

teménye.
Mehelyi Lajos: A méh boneztanát meg 

világító 100 darab mikroskopiai preparátum.
Szila sy Márk Gyula 133 darabból! álló. 

Herbáriumát.
Különféle szerkezetű méhlak kiállitta 

tott 13.1 drb, melyek nagy része keretes 
kaptár.

Lépiiritő gép kiállíttatott 20 darab. 
Kisebb méhészeti eszköz 61G darab. Méz 
üvegekben és keretekben, úgy viasz és pro- 
polis, összesen 1104 drb. Összesen tehát 
2826 tárgy van kiállítva. Ha tekintetbe 
veszszük azt, hogy nekünk magyaroknak 
egyaltalaban nem természetűnk azzal, a mink 
van, kérkedni, bátran elmondhatjuk, hogv 
ez csak halvány képe annak, a mi tényleg 
létezik.

Hazánkban minden községben van mé­
hészet. \ annak, a kik inkább kellemes 
időtöltés kedvéért bíbelődnek a mellekkel. 
De a nagy rész a méhészetet, mint rendes 
hasznothajtó iparágat, folytatja; százakat 
vesznek be abbéli évenként.

Hazánkban — amint ezt a kiállitás is 
igazolja — a méhtermények — méz és 
viasz — kitűnőek s oly mennyiségben tér 
mehetnek, hogy azok igen fontos kiviteli 
czikket lógnak majd idővel képezni- — 
Azonban a magyar méznek még nincs meg 
a jó Ilire. A régi rendszer szerinti méhé­
szek a melleket őszszel lefojtván, a lépő­
ket a kasokból kivagdosták s ugy minde­
nestől, döglött módiekkel, kukaczokkal 
együtt, hordókba lecsömöszölték s ezen 
zagyvalékot kipréselve adták el, mint mé­
zet. Természetesen ezen méz a meleg hoz­
zájárulásával felforr, megsavanvodik, elrom­
lik. Ilyen mézet vásárolván a külföldi ke 
reskedök, nem csoda, ha a magyar méznek 
rossz hírét költötték. Most azonban már az

romba fognak dőlni ezredek- és ezredeken 
át megkérgesedett előítéletei a keresztény 
eszmék életerős csapásai alatt, a régi Chi- 
nának létele csak idökérdés; át kell alakul­
nia, újjá kell születnie az idealizmus kereszt­
vizében, lmgy tovább és szebb életet éljen.

S hogy a középkor se maradjon példa 
nélkül, kérdem: művelődés tekintetében 
milyen hasznára váltak a tudománynak az 
elfajulásában egyoldalú scholastiezismus ész- 
tánezoltatásai ?, micsoda előny liáromlott 
ránk a mysticzismus sóhajtozásaiból ? Leg- 
fblebb megtanultuk belőlük, hogy ugy az 
ész, mint a kedély egymástól különválva 
letévednek a helyes útról, zavart okoznak 
az ember szellemi életének fejlődésében, 
mint a szárazság vagy túlnedvesség a ter­
mészetben. Szerencsétlen a nép, mely az 
anyaghoz tapad s ott keresi boldogságát, 
hol azt feltalálni soha sem fogja ; szána­
lomra méltó az ember, ha vezércsillag, ma­
gasabb eszmény nélkül, mint alvajáró bo­
lyong csalfa lidérez után.

A görög nép a legideálisabb volt min­
den más között, mely valaha létezett. Ide­
alizmusa, kissé pesszimisztikss alakban, Plató­
ban tetőzőJik. De az is igaz, hogy sok 
tekintetben még reálisabb volt a görög 
minden más korunkbeli művelt népnél, mert 
nélkülözte a szenvelgést, érzelgősséget, az 
idealizmus ezen fattyúhajtásait. Ellenben az 
emberi ész és sziv körében olyan irodalmat 
hagyott hátra, mely örökké nélkülözhetlen 
alapja lesz a tudományos műveltségnek, 
mert a rajta végigvonuló hang, a szellemi 
szabadság, mint Bernhardy mondja. Es ma 
már általán elfogadott nézet, — nálunk is 
kezdik belátni, — hogy a görög és latin 
nyelv ismerete nélkül be lehet ugyan tola 
kodni a felsőbb, ideális, tudományos iroda­
lomba, de az illető ugy jár, mint az evan­
géliumi ember, ki ünnepi ruha nélkül fura- 
kodott be a menyegzőre: előbb-utóbb 
kivettetik onnan.

A levél.
— ■CTjfa.lussy Sá,zid.ox. —

A boszniai okkupáczió idején történt.
Háborúba menni messze földre, műve­

letlen nép ellen oly czélból, mely minden 
inkább, de nem népszerű, elhagyni az ott­
hont, az apát, anyát, el a szép jegyes ölelő 
karját, bizony csak nehéz sor az !

Szegény Fehér Laczi, fehér lett, mint 
a fal, mikor kezébe kapta a parancsot s ha 
édes anyja forró könnyei ki nem pirosítják 
halott sápadtan ment volna egy 1 sten koz­

mádra az ő Piroskájához. Milyen keserű 
volt az a buc.su! Százszorta keserűbb lett 
volna azonban, ha újdonatúj csizmáját na­
gyon is csinosra nem teremti Jakab mester 
a falu legelső és egyetlen csizmadiája. így 
a szorított láb adott annyi gondot, hogy az 
a nagy bánat nem foglalhatta le egészen 
Laczinkat. A mivel pedig Piroska zoko­
gást súlyosbító a bút: azt ellensúlyozni 
igyekezett a Laczi telivér kormánypárti 
édes apja, aki különben maga is sok tü­
zet állott ki pelyhesedő állal abban a nagy­
szerű szabadságliarezban, mit forradalom­
nak hi a nép. A jó öreg lelkesedve beszélt 
a Nagy Lajos, az igazságos Mátyás koráról, 
a mikor Bosznia egész szomszédságával jött 
növelni a magyar király alattvalóinak sc-

Feltámad, újra feltámad az a régi 
— szokta mondogatni, de a mit 
komoly arez elhallgatott, azt az 

apa szive hosszú éjek álmatlanságában s 
titkon hullott égető könnyekben mondta el.

No de csak az lett a vége, hogy: 
„Verd meg Isten a gőzkocsi kerekét, mert 
elvitte a legények elejét."

Beh szomorú napok következtek azután!
Máskor a házi, a gazdasági munkák 

ugy elrepiték az időt, alig maradt néhány 
perez a vacsora utáni beszélgetésre, most 
annyira megnyúltak a napok, hogy mindig 
ráért a két öreg Piroskával együtt kibal- 

reget.

jó idő!
aztán a

Ingni a faluvégi dombra s onnan lio szán 
hosszan elbámulni a kanyargó Tisza men­
tén lefelé vezető vasúton. Ha az a kavics, 
ha az a vassín érezni tudna, bizonyára rég 
f< ljajdult volna már a részvét kínjai köze­
pet!. Annak a három embernek szomorú­
ság volt a kenyere, könnyzápor a vize, 
sóhaj minden lehellete. C •akiiem mindig 
szem ie találták a postás gyereket; 19 éves 
fiezkó lehetett, a vasúti állomásról hozta 
befelé a postai küldeményeket. Messziről 
megismerte a három elhagyottat s szeméi e 
húzott kalappal morogta kérdés nélkül ezt a 
három szót: „még sincs semmi."

De 111a mintha könnyebb lett volna a 
kis postai zsák, mint másszor. Az öreg Fe­
hér (jegyző is volt, postamester is volt) 
postahivatalt ütött az ut közepén, mohón 
nézegette át a leveleket s adta tovább az 
öreg „anyósnak" ez meg Piroskának, ez 
meg csak ugy dobta aztán a gyereknek. 
Mind a három elolvasta a czimet, megta- 
pogatta jól, nincs-e kettő egymáshoz la­
pulva s mégis mind azt tudta csak, hogy 
nincs. A fiezkó letelepedve rakosgatta nagy 
tempórá kis zsákjába az átvetteket; cl-el- 
baktatta a nagy betűs Írást ö is, de hát 
a hol három okosabb sem talál, mit ta­
láljon ö? Egy levelet nagyon sokáig nézett.

— Tedd be már te ! morogja az öreg 
Fehér.

— Hejlt jó uram nagy utat járhatott 
ez a levél, ugyan meg van stemplizve !

— Ne lopd már az időt!
— Még valami trafik helyről jön.
— Nem jód láttad azt, Józsi!—veti oda 

Piroska és önkéntelenül is kinyújtja kezét a 
levél után. Alabastrom arcza még halványabb 
lett, aztán neki pirult, sötét szemei merően 
néztek, majd bágygyadtao becsukódtak; 
Józsi meg felugrott:

— Ugy-e, hogy én megtaláltam. Nem 
hiába volt könnyebb a zsákom!

Szerették volna mind a hárman össze­
csókolni azt a csúnya ficzkót.

Levél volt, az ö levele.
Travnikból irt Laczi. Minden sorát 

csók érte, minden betűjét könnv áztatta s 
az egész levél jód kipihente fáradalmait a 
leány kebelében.

Es volt dolog. Piroska szaladt az öreg 
Áronhoz, nem azért, mert más bolt nem 
lett volna a faluban, hanem, mert a zsidói 
szerencsét hoz, szerencsét visz.

— Adjon levélpapírét!
— Milyet, kicsit ?
— Kicsit ? — Nagyot, a legnagyobbat !
En hal'ottam e hangot, benne volt meg­

vetése az üzlet embereinek, kik minél kur­
tábban bánnak el ügyeikkel s benne volt 
az a hév, azaz édes vágy, mely a világ 
minden papirosát lefoglalná, tele Írná, mert 
színig tele a sziv is.

Es készült a levél; előbb inipuriimba 
irta le Piroska, át meg átolvasta, törte kis 
fejét: jói lesz-e igy, nem jobb lenne más 
kép? A sűrű törlések mutatják, hogv min 
sok vált be a legelőször letett kifejezések­
ből. A javítást követte a tisztázás s mire 
ez készen volt, bátran szaladhatott a 
szomszédba Fehér bátyámékhoz szives jo 
reggelre, bár este fogott hozzál az Íráshoz, 
hiába, nagyon sebe<en telik az idő! A hov<- 
szt’i levelet megtoldotta nehány vastag be­
tűvel az öreg Fehér, az anytts meg szinte 
gömbölyített egy pár öreg betűt a saját 
fajtajabo. s ezek a különböző vonások, sza­
vak olyan szépen megfértek egv sorjában! 
Hogy is ne, hisz mindenik a szívből fakadt. 
A lepeesételés előtt kivette a lánv a mesz- 
sziröl jött kedves levelet, hogy lássa utra- 
kesz társát, hadd okozzon ez is olyan örö­
met, mint okozott ő. Egyik az érkezettét 
csókolgatta, másik a menendőt árasztgatta 
aljasaival s kinek egyéb nem jutott, jó 
volt a pecsétviasz egy darabkája is. 

buc.su


ujabl> rendszerű méhészek tiszta szininézet 
állítanak elő. Ezen méz majd idővel meg 
fogja lelni piaczát. l)e aldioz idő kell és 
az egyes termelőkre az felette nehéz fel­
adat. Reméljük azonban, hogy a minisszte- 
ritun e téren is érvényesitendi hathatós tá­
mogatását.

Hazánk dús virányát tekintve, bátran 
felvehetjük számítási alapul, hogy minden 
|0 katasztralis hokin vi földön egy törzs 
méh megél. A mintegy 60 millió katasztr. 
holdnyi földünkön tehát megélne mintegy 
6 milliót törzs méh. Ez idő szerint hozzáve­
tőleges számítással alig zan még egv millió 
törzs mék hazánkban. Ezen egy millió törzs 
méh, 3 írtjával számítva, három millió frt 
jövedelmet ad. De tarthatnánk 6-szor annyit 
és a jövedelmünk hatszor ennyi — 18—20 
millió forint — lehetne. Megérdemli tehát a 
méhészet, hogy azt mentöl jobban fejleszsziik.

A minisztérium alig tehet hasznosabb 
befektetést, mint a mit az okszerű méhé­
szet fejlesztésére fordit. Áldásos és okszerű 
működését igazolja ezen kiállításunk si­
kere is.

Barsmegye gyámpénztárának az 1884. 
évről szóló számadási mérlege.

T. Követelési állás. Készpénz tökében 
124,822 frt 10 kr., betétkönyvekben és ér­
tékpapírokban töke 242,243 Irt 14 kr., ka­
mat, magánadós levelekben töke ()7;>2 Irt 
79 kr., kamat 1664 frt 10kr., nem—kama­
tozó tökében 144,597 frt 09 12 kr., arany 
és ezüst neműek, ékszerek és drágaságok 
értékében 72 frt 80 kr., letéteményekben 
összesen 520,152 frt 02 *2 kr. — II. Tar­
tozási állás vagy fedezet. Betétek, érték­
papírok és kamatozó adós levelelek által 
töke 396,519 frt 74'/2 kr., kamat 
6536 frt 43 kr., késedelmi kamat 169 frt 
04 * 2 kr., nem kamatozó tökék által 
144.597 frt 09 */,  kr., az év végével kész­
pénz maradvány által 2171 frt 88*  2 kr., 
megtérítés mellett adott előlegek áltál 
1657 66 kr., arany-, ezüstnemüek, éksze­
rek és drágaságok által 72 frt 80 kr., le­
téteméinek által, összesen ;>;>1,724 irt 
66 kr.— Árvapénztári felesleg vagy gyám­
pénztári tartalékalap 31,;>72 frt 63 ’2 kr. 
hiány. — Lejárt, de még be nem hajtott 
kamatok összege 6í>36 frt 43 kr. A befolyt 
kamatokból levont 10oo őrzési dijak czi­
mén az 1877. évi XX. t. ez. 293 és 296. 
§-ai alapján és késedelmi kamatban a gyám­
pénztári tartalékalapba befolyt 486 frt 
31 ’2 kr. Ebből az 1877. évi XX. t. ez. 
298. Jj-ához képest és a belügyminiszter ál­
tal jóváhagyott határozat folytán kiadatott 
2376 frt 82 kr. — Az árvapénztári feles­
leg 31,572 frt 63 * 2 kiből levonva az 
1885. évre előre fizetett kamatokat 497 frt 
33 kr., marad valódi tartalékalap 3,075 frt 
30 *2 kr.

Végre az egyik levél visszakerült bol­
dog lielvérc, a másik pedig indult I rav- 
nik felé.

Laeziék még ott állomásoztak. A borí­
ték finom vonásai egészen elieledteték ka­
tonánkkal, hogy a következő napon mar 
indul tova egy bizonytalan, veszélyes ut 
elé. Mohón töri fel a piros peesétet s nyitja 
szét a gyöngéd kézhajtogatasat, repes szive 
azoknak a szép soroknak, édes szavaknak, 
melyek az övéinek többszörös, kedvesebb 
visszhangját képezik.

És ime meglátja tulajdon Írását, meg­
látja azt a levelet, a mit ő irt a forrón 
szeretett leánynak. Száz bosnyák kardja 
száz herczegócz golyója nem ejthetett volna 
mélyebb sebet, nem idézhetett volna elő 
nagyobb fájdalmat, mint ez a sima papiros. 
Minél magasabb fokú hév hatotta at a so­
rokat, melyeket szerető szive másnak szánt 
annál fagyasztóbb a hideg, melyet o levél 
visszaküldése okoz.

Szegény Laczi el sem tudta képzelni, 
miért történt ez ? A czimezés vonásai meg­
győzték, lmgy a sorok jó kézbe jutottak, 
a levél többszöri átolvasása mind bizonyo­
sabbá tévé tudatát, hogy semmi sértőt nem 
irt: micsoda gondolat ragadja meg hát 
eszét, szivét, ha nem kedvesének hűtlen­
sége?! E gondolat, melyet a képzelem va­
lóvá alkotott, elviselhetetlenné tette sorsát, 
gyűlölné tévé helyzetét s a czélt, melyért 
az otthont elhagynia s szerelme (tárgy:.tol 
örökre elszakadnia kellett.) Előbb futni 
akart, futni, mint a villám, haza s nionykö- 
ként lecsapni a csábítóra, ki Piroskájától 
elszakitá s Piroskára, ki szivével kegyetlen 
játékot üze, utóbb önmagát akarta kivégezni. 
De mikor felujult emlékébe az edes anya 
reszkető karja s az édes apa búskomoly 
areza, mikor eszébe jutott, mennyire szereti 
s mennyire várja öt az „ittli in. lehetett i 
ereje önmaga megsemmisítésére i

Különfélék.
— Barsvármegye törvényhatósága i, hó 

16 án rendkívüli közgyűlést tart, melynek 
tárgyai: az alispán jelentése a pénztárügy - 
ben; a megyei főszámvevő lemondása; a fő- 
pénztárnok, esetleg a főszámvevői állomás 
betöltése.

A megyei pénztárügy a közigazgatási 
bizottságnak f. hó 8-án tartott ülésén. Szá- 
szv István volt főpénztárunk öngyilkossá­
gával Összefüggőkig szükségessé vált fel­
szólalás és a tett intézkedések előadása, 
illetve az alispán részéről annak kijelentése 
után, hogy a legutóbbi közgyűlés alkalmá­
val tett nyilatkozata — mennyiben az ön­
gyilkosság hírének vételével nehány óra 
aíatt megejtett pónztárvizgálat leginkább a 
300,000 ftot meghaladó állami-, nyilván- 
papirok és a a kézpénzre szorítkozott, s az 
akkoron észlelt mintegy 3000 frt hiányon 
felül mutatkozó külömbözet a részletes vizs­
gálat feladatául tekintethetett — mai napig 
csak annyiban módosult, mennyiben az 
1884. évi közmunkaalap zárszámadásai és 
az 1885. évi közmunka költségvetés bevé­
teli s kiadási tételeinek serutiuumában más 
megyei alapok javára és a közmunka alap 
terhére megállapított 8284 frt 32 kr. tar­
tozáson, mint az egyes alapoknál mutatko­
zott hiány fedezésére szolgáló összegen fe­
lül— a megyei árvapénztár alapnál 21,182 ft. 
57 kr. és a gr. Starhembcrg- és Sütteö-félc 
hagyatéknál 2351 ft. 54 kr. vagyis 23,534 ft. 
11 kr. hiány apparealni látszik; hogy ezen 
hiány a pénztárnak — Balásfy József he­
lyettes főpénztárnak részére leltárikig és 
tételenként való átadása alkalmával észlel- 
tetett; liogv ezen hiány felderítés tekin­
tetéből a számfejtési munkálatoknak ke- 
resztiilvezetésére nézve egy szakavatott 
égvén kiküldetése főispán ur közbenjárása 
mellett a in. kir. belügyminisztériumnál ké­
retett s a felmerült hiány mennyisége a 
felsőbb helyen bejelentett ; hogy a főpénz- 
tárnoki állásra helyettesítés utján kineve­
zett és a szabályos esküt letett, Balasfy 
József árvaszéki ülnöknek a pénztár a 
pénztárkezelés minden segédeszközeivel lel­
tárikig átadatott; hogy Sz.aszy István sze­
mély azonosságát illetőleg minden további 
kétely eltüntetése tekintetéből az öngyilkos­
ságára vonatkozó adatoknak beszerzésére 
nézve — miután azok a bécsi es. kir. ren­
dőrségtől hivatalos megkeresés daezara ki­
elégítő módon közölve nem lettek — a m. 
kir. belügyminisztériumot megkereste, hogy | 
eziránt a szükséges intézkedés felsőbb hely­
ről közvetlenül megtétessék s a szükséges­
nek mutatkozó hulla kiásás iránt a kellő 
utasítás mielőbb megadassák. r. t. — Mi tar­
tózkodunk ezúttal még Ítéletet mondani ; 
bevárjuk a vizsgálat eredményét ; abból 
tűnik ki: mennyivel van megkárosítva a 
megyei pénztár s mikor történt utoljára 
szabályszerű pénztárvizsgálat. — Ezen ada­
tok beszerzése után kimondjuk ítéletünket 
s a megye közönségének érdekében rámu­
tatunk a mulasztásra s követeljük a baj 
gyökeres orvoslását.

A különben sem vig és bőbeszédű ka­
tona komoly hallgatagsága, bar a lm mély 
árnyalatát ölté az idő óta fel, nem idézett 
elő feltűnést; s igy a magát emésztő szív 
meg volt legalább mentve ama sebektől, 
melyeket mások akár résztvevő, akar alta­
tott, de mindig sértő kérdezgetesei, tola­
kodásai okoznak.

Travnikból csakhamar odabb vonultak. 
Erődök bevételénél, hegyi utak elfoglalásá­
nál, az ellenség meglepő, váratlan és fana­
tikus támadásainak visszaverésénél sokszor 
volt közel a halálhoz, sokszor volt közel 
ahhoz a csap;'shoz, melyet több nem követ, 
de mintha védte volna egy kéz, soha még 
hajszála sem görbült meg.

Az okkupáczió nagyjából befejeztetett, 
az ezredek újakkal lettek felcserélve. Mim1 
örült a hazamenetelnek, Laczink is örült 
volna, ha Piroskáját feledni bírja. De a 
virág, mely egyszer gyökeret vert, csak 
gyökerestül volna kiirtható! A szerelem 
gyökerét, a sz'vet, ha kitépjük, eltemetjük 
önmagunkat is.

(V(:|»e köv.)

XII. Alfonzo
a kolera járvány alatt Aranjuezben.

Gyász van Araiijiiezben, szép napjai szállnak a sírba.
Nép és boldogság költözik onnan odább.

Megrendül a király a vész láttára s elindul ; 
lfogy koronájával vissza szerezze a fényt. — 

Gyönge a testi erő; de bir oly nagy lelki erővel;
Hogy vele életéért küzdeni fél a halál!

Szép birodalmának nagy téréin jár a halál-vész 
Úgy, hogy az a sírok gyász -birodalma leve,

Retteg, s rejtödzik kiki, csak maga, ö nem ijed m :g, 
S igv népért küzdő szelleme életet önt.

Mert, lmgy nagy bátran nézett a szemébe halálnak . 
Hozzá csatlakozott népe s reménye üdül.

Ó, hol a népszeretettel az államfő igv együtt jár : 
Eltűnik ott a veszély ; s biztos a gyözedelem !

Faragó.

— Hymen. Bellán Adolf, a lévai kir. 
telekkönyvi hivatal közkedvességü főnöke 
f. hó 11 én vezette oltárhoz Heinrich Iiáthy 
Mariska kisasszonyt, Heinrich Ferencz bir­
tokos, s lévai takarékpénztári tisztviselő 
kedves leányát. — Legyen zavartalan bol­
dogságuk !

— Az aratás országszerte foly, kutat­
nak termelők, kereskedők egyaránt, hogy 
milyen lesz a termés mennyiségre ? milyen 
lesz a termés minőségre? és milyen lesz a 
termés értékesítése? A termés mennyiségére 
és minőségére nézve kilátásaink elég jók, 
az aratási munkálatok már az egész ország­
ban foganatba vétettek, már uj gabonák is 
jöttek a helyi piaczokra, persze csak kisebb 
mennyiségben. A termés értékesítési' tekin­
tetben (mint a „M. K. L.“ rovatában is ol­
vashatjuk) eddig a kilátások nem kedvezők. 
< Iroszországból bár kedvezőtlen aratási je­
lentések érkeztek, melyek folytán a német 
piaczokon árjavulás állott be — azonban mi 
messze vagyunk attól, hogy Németországba 
búzát exportálhatnánk. Berlinben egy nié- 
termázsa őszi búza ára 10.20 frt, Budapes­
ten 8.20 frt, tehát Budapesten 2 írttal ol­
csóbb. A beviteli vám egv métermázsa búza 
után 3 márka azaz 1.80 frt, a szállítási dij | 
4 márka azaz 2.40 frt, tehát a fuvar és a 
vám métorinázsánként 4.20 frt, holott a búza 
ára itt csak 2 írttal olcsóbb. A rozskivitelre 
nézve szintén nem kedvezők kilátásaink. A 
külföldtől elválaszt bennünket a roppant be­
viteli vám, és tavasz óta elvesztettük ren­
des és főfogyasztó piaezunkat Ausztriát is, 
mert < Iroszország elözönli olcsó áruival. 
Csehországi állomásokon az orosz rozsnak 
métermázsája 7.30 frt, piaczukon a rozs ára 
csaknem ugyanaz; tehát az egész, körülbe­
lül 1.75 frtot tevő fuvardíj választ el ben­
nünket a kivitel lehetőségétid. Csehországból 
is rossz aratási jelentések érkeztek. — Ne­
künk arra kell törekedni, hogy minél előbb 
raktározzunk, s termésünkkel az első keres­
letnél készen legyünk. — Az aratás ná­
lunk is megkezdődött, a gazdaközönség 
teli reménynyel nézett az idei termés 
elé, de aligha teljesülnek c remények. 
A búza Bars- és llont-megye területén a jó 
közép termést megadja ugyan, de az árpát 
melyre az utóbbi pár év alatt nagv súlyt 
fektetett gazdaközönségünk, silány termést 
ad, a szem legtöbb helyen szorult s a gya­
kori esőzés folytán sárgult lesz. A kapás 
növények szépen fejlődnek, főként répa s 
kukoricza termésünk sokat Ígér; a rétekre 
is alkalmas az időjárás, s igy sarjutermé- 
siink talán pótolni fogja az első kaszálás 
hiányait.

— Kuliszeky Ernő, megyénk buzgó tan­
felügyelője közigazgatási bizottságunk utolsó 
ülésen kitűnő szakavatottsággal fejtegetvén 
a mindennapi iskoláztatás akadályait, a tan­
kötelesek mulasztásai ellen az 1868. XXXVIII. 
trvez.szigorú alkalmazása mellett a mulasztási 
naplók vezetése körüli eljárásra vonatkozó­
lag javaslatot nyújtott be, melyet a köz­
igazgatási bizottság egész terjedelmében 
magáévá tett. A javaslatot jövő számunk­
ban adni fogjuk.

— Az idei országos tornaünnepély alkal­
mából arról értesülünk, hogy ott néhány vidéki 
egyesület között a Lévai torna- és vivó-egy- 
let neve is kifüggesztetett, mint olyan, mely 
a központi ünnepély-rendező bizottság felhí­
vására nem is válaszolt. A testületi közszel­
lem — kétségtelen — jó hatással van bár­
mely nemes eszme terjesztésére, s szívesen 
járulunk ahoz, hogy a tűzoltó-, dal- vagy 
torna-egyletek esetleg országos szövetkeze­
tét képezzenek, s időnként összejővén csz- 
metársulás s produkeziók utján hassanak 
egymás tökélyetesitésére. — De kérdjük : 
vájjon a vidéki egyletek minden ily alka­
lommal megjelenhetnek-e; nem történhetik-e 
meg, hogy a meghívó kézhez sem jut s 
igy az illemes válaszra alkalom nem is nyí­
lik!? — Ily ünnepélyek rendezőitől több 
türelmet, bölcsességet s minden vidéki egy­
let iránt köteles tiszteletet várunk; s kije­
lentjük, hogy az ilynemű eljárás legkevésbbé 
sem alkalmas a közszellem, összetartás éb­
resztésére, megszilárdítására.

— Állategészségügy. Nagy-Tőrén f. év 
jun. elején 4 drb tehén szórványos lépfené- 
ben elhullott, Valkócz községben pedig 3 
és Zavadán 2 ló rühkórban szenvedőnek 
találtatott; az óvrondszabályok megtétettek.

— Tüzesetek. Alsó-Bél községben folyó 
évi junius 3-án, Nagy-Endréden jun. 10. és 
Nagv-Salló községben jun. 16-án támadt 
tűzvészek alkalmával az első helyen két 
lakház s a benne levő csekély házi és gaz­
dasági felszerelés, Nagy-Endréden egy ház 
fedele, egy sertésól s kevés gazdasági fel­
szerelés, utóbbi helyen pedig három szekér 
mennyiségű szalma lön a tűz martaléka.

— Öngyilkosság, l’oszpischil János ál­
lasától felfüggesztett nagy ugróczi körjegyző 
folyó év junius 26-án Sárfőn (Nyitramegyc) 
agyonlőtte magát.

— Egyenes adó.*  Jnniushóban egyenes 
adó czimén befolyt l;>,31i frt 18*  2 ki’, múlt 
év hason időszakában 13,120 irt 24 kr.; az 
eredmény tehát 2197 frt 54'2 krral kedvezőbb.

— Központi választmány müküdése. Az 
országgyűlési kepviselővalasztok, 188b. évre 
érvényes névjegyzékének egybeáll.tása s il­
letve az összeírások kiigazítása iránti mun­
kálatok mind a 8 küldöttség által befejez­
tettek.

— A Lévai torna és vívó egylet, tagjainak 
továbbképzésére, ez évben Sztrakay Nor­
bert budapesti, jóhiríi vivő mestert nyerte 
meg, ki folyó hó 6-án érkezett körünkbe.

— Közmunkaügy. Közmunka váltság B 
birság czimén folyó évi jnniushóban befolyt 
1517 frt 40 kr., hátralék 1884. évi valtsag- 
ban 5852 frt 46 kr., birságban 1173 frt 22 
kr. 1885. évre esedékes váltság 35,048 frt 
37 kr. vagyis 42,074 frt 5 kr.

— Szódón a villám — mint értesülünk 
két helyen ütött le s négy felsővidéki aratót 
sajtolt agyon. Kettőt apát fiával, a félke- 
rcszt alatt; kettőt pedig a nyílt mezőn.

Rövid hírek. Időjárás nyugaton vál­
tozó, közben napos, keleten borús, esős időt 
várhatni, helyenkint erős szelekkel kevés 
hőváltozás mellett. — Hegyi Arankát, a bu­
dapesti népszínház kiváló művésznőjét a 
napokban vezette oltárhoz Farkas József 
szabadkai núiépitő. — Megnemult egy pohár 
jeges viztől Gyula-Fehérvárott egy fiatal 
ember, melyet hirtelenében fekete kávé 
után ivott. —- A vihnyei fürdőben, melynek 
restaurálására ez évben is tetemes költséget 
fordítottak, julius hó 3-áig 340 vendég for­
dult meg. — A brassói sajtóbiróság meg­
szűnt; a szász-, román lapok ezentuli itélőszéke 
a kolozsvári törvényszék lesz. Nem helye­
seljük ugyan elvileg a hatalom ilynemű el­
járását, mert ennek éle felénk is fordulhat; 
de legalább az itteni esküdtszék ismerni 
fogja kötelességét s a magyar-falókat majd 
féken tudja tartani. — Feleki a budai szin- 
házügygyel zátonyra jutott. A társulat — 
mint hírlik — konzorcziummá alakul, Feleki 
pedig a nemzeti színházhoz tér vissza. — 
Galiczialiail — mint Lembergből Írják — az 
árvíz több falut elpusztított. - Szegeden a 
Steiner-félc csontliszt-gyártelep minden mel­
lék helyiségeivel együtt leégett. — Fejedel­
mek a kiállításon. Milán szerb fejedelem a 
napokban távozott a legnagyobb megelége­
déssel a budapesti orsz. kiállításról; most 
pedig a bolgár fejedelem gyönyörködik a 
kiállítási csarnokokban. Mimikét fejedelem 
nagyobb bevásárlásokat eszközö It. — Felhő­
szakadás a fővárosban. Csütörtökön délután 
félelmes égzengés között óriási zápor volt 
Budapesten, az iszonyú víztömeget nem voltak 
képesek a csatornák levezetni, melyek az 
erős nyomás folytán (Erzsébet és Terézvá­
rosban) beomlottak. \ iz borította az ut- 
czákat, pinezéket, sőt még sok helyen a 
földszinti lakásokat is.

A I*  R Ó k A G O K.
— Rovatvezető: Zuhany. —

B i l> ] i á b ó 1. — „Látván pedig Sámson az 
oroszlányt mentében44 — mondja a thcologus s 
kérdi : liogv érti ezt domine rektor? — Hát úgy értem 
páter reverendisseme ; „hogy az oroszlány volt iieiB 
tehén, mert hiszen, ha csak Sámsonnak lett volna 
mentéje, fel sem tűnik a szent atyák előtt* 4

Gyere k-é s s z e I. — „Nem foghatom meg, 
mi lelte az órámat, hogy nem jár; már megint ki kell 
tiszti ttatnom.44 — .Nem szükséges papa, szól Mariska, 
mert mi Tinikével, mig te aludtál, szappannal és a 
mama fogkeféjével jól kimostuk.4

T A N Ü G Y. 
Értesítés.

A beszterczebányai m. kir. áll. felsőbb 
leányiskolában az 1885/6-ikí tanévre a nö­
vendékek előjegyzése f. é. jun. és jul. hó­
ban, a rendes beiratások pedig szeptember 
1-én történnek.

Ezen nyilvános tanintézet czélja al­
kalmat nyújtani arra, hogy benne társa­
dalmunk nőtagjai nemük sajátlagossága és 
a társadalmi jelen viszonyok által feltétele­
zett, de egyszersmind oly mérvű átalános 
műveltséget szerezhessenek, mely egyfelől 
élethivatásukra szükséges, másfelől megfelel 
azon átalános műveltségnek, melyet a férfiak 
saját életczéljuk érdekéből gymnasiumi és 
reál középiskoláinkban nyerhetnek.

A felsőbb leányiskola 6 évig tartó tan­
folyamból áll 6 osztállyal.

Az 188%-ik tanévben a 3. osztály is 
megnyittatik.

Az I-ső osztályba felvehetők a legalább 
10 éves oly leányok, kik az elemi iskola 
4 osztályát jó sikerrel végezték.

A további osztályba csak olyan leányok 
vetetnek fel, kik megfelelő életkornak és 
nyilvánossági joggal biró tanintézet meg­
felelő osztályából jó bizonyítványt hoznak.

Megfelelő bizonyítvány hiányában a je­
lentkező felvételi vizsgálatot tesz.

Az intézet benlakással — internatus — 
van összekötve.

K á r p á t i Endre, igazgaónál kell 
jelentkezni.

KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL. 
Köszönet-nyilvánítás.

Tek. Dr. Gcllénvi Miksa ur, a lévai 
rendőrkapitányság utján a „Stefánia-árva- 
ház“ javára beküldött 1 frt adományáért fo­
gadja hálás köszöuetüuket; valamint tek. 
Kónva József rendőrkapitány ur is, ki 
(transz Teréz 1 frt büntetés dijat c czélra 
felajánlani kegyes volt.

Léván, 1885. jul. 9-én.
A „Stcránia-árvalaá«“ bizottnátfa.

Lévai piaczi-árak.
Rovatvezető: Kónya József, városkapitánv.

Búza: ni.-mázsánként 7 frt ;>!) kr— 7 
frt 80 kr. Kétszeres 5 frt 80 kr — 6 frt 
— kr. Rozs: 5 frt 80 kr —6 frt 10 kr. 
Árpa: 6 frt — kr 6 frt 20 kr. Zab: 6 
frt 50 kr — ti frt 80 kr. Kukoricza: 6 frt 80 
kr — 7 frt — kr. Bab: 8 frt — kr — 8 frt 
50 kr. Lencse: 7 frt ;»0 kr — 8 frt kr. 
Köles: — frt — kr.



Cs. kir. szab, osztrák-magyar államvaspálya-társaság menetterve.
Bécs—Budapest—Orsóvá között.

< linnibns Gyorsított Futár vo- Személy- Futár vo- Személy Személv
Állomások vonat .szeméi vv. nat vonat nat vonat vonat

II—Itt. 1 111. I—III. I—III. 1 11. I—III. I—III.

Bécs........................ ind. 8.— 9.— 4.30 9.— 6 —
Pozsony................... érk. 9.31 11.17 6.06 11.10 8.30
l’ozsonv.................... ind. 9.35 11.27 6.10 11.25 3.40
Tótmegyer .... ind. 4.07 10.48 1.34 7.36 1.46 6.37
Érseke j vár .... ind. 5.30 4.26 11.05 2.12 7.53 2.10 Omn. vonat 

II III.

Esztergom-Nana ind. 7.06 5.31 11.49 3.22 8.44 3.20 5.45
Szobb ........................ ind. 7.41 5.52 12.06 3.42 3.40 6.16
Budapest.................... érk. 10.(14 7.27 1.10 5.2.5 10.09 5.25 8.33
Budapest.................... ind. 3:15 6.15 10.40 7.45 9.
< ’zegléd.................... ind. 6.22 8.52 12.04 9.52
Szeged .................... ind. 12.45 2.26 1.20 3.12
Temesvár .... ind. 4.47 4.25
• trsova.................... érk. 9.35 10.7

Orsóvá—Budapest—Bécs között.
— (hnnibiis Omnibus Gyorsított Személy Futár vo- Személy- Futár vo-

Állomások ' vonat vonat szem. v. vonat nat vonat nat
II—III. II—III. I-III. I—III. I—II. I-III. I—II.

< frsova .... ind. 4.1 6.11
Temesvár ind. 7.— 11.08 12.15 10.30
Szeged .... ind. 5.30 2.45 2.39 2.44
(’zegléd .... ind. 9.56 5.05 6.18 4.58 6.12
Bmlapest .... érk. 12.30 7.41 8.10 6.25 8.20
Budapest .... ind. 5.45 2.50 8.15 10.10 7.— 9.40 4.15
Szobb .................... ind. 8.08 5.25 9.57 11.58 11.23
Esztergom-Nána ind. 8.15 5.59 10.21 12.23 8.29 11.48 5.36
Érsekújvár . . . ind. 5.37 11.26 1.38 9.20 1.20 6.23
Tótmegyer ind. Sze múl VV. 5-73 11.40 2.02 9.32 1.40 6.34
Pozsony .... érk. I 111. 8.38 Gyorsvonat

1 —III. 4.23 10.58 3.51 7.49
Pozsony .... ind. 7.10 7.24 4.38 11.01 4.03 7.51
Bécs.................... érk. 9.09 8.20 6.20 12.— 5.45 8.45

Csata—Esztergom-Nána. Tótmegyer—Nyitra—Bélicz Bélicz—Nyitra—Tótmegyer.Esztergom-Nána—Csata.

Á 1 1 o m á s vegyesvonat 
I—in.

Állomás vegyesvonat
I—III.

Állomás
vegyes 
vonat
I—III.

omn. 
vonat 
I—III.

vegyes 
vonat

I—III.

vegyes 
vonat

I—III.
Állomás

omn. 
vonat 
I—III.

vegyes 
vonat

I—III.

vegyes 
vonat

I—III.

vegyes 
vonat 
l—III.

INztergen -Nána ind. 6.— 12.— (’sata.................... ind. 9.— 1.50 Tótmegyer .... ind. 5.45 11.05 2,_ 7.45 Bélicz . ind. 5.30 8.15 12.20
Kőhid-I íy;irmath 6.29 12.21 Bény.................... n 9.25 2.07 N.-Suránv .... n 6.18 11.37 2.28 8.11 N.-Tapolcsány 6. is 9.16 1.27
Kéménd r 6.50 12.39 Kéménd .... n 9.42 2.21 Nyitra........................ 7.59 11.49 :;,59 9.36 Nyitra . . . 7.48 11.07 3.50 10.—
Bény r 7.i:i 12.54 Kőhid-( í \ armath r 1O.O6 2.58 N.-Tapolcsány . 10.1S 2.18 5.55 N.-Surány TI s.55 12.31 5.28 11.25

’sata . érk. 7.29 LOS Esztergom-Nána érk. 10.2S 2.58 Béllicz.................... érk. 11.16 3.03 6.50 Tótmegyer érk. 9.16 12.55 5.53 11.50

A vastagabb számiunkkal jelzett órák az időt esti 6 órától reggeli 5 óra 59 perczig jelzik.

TanonczulAPRÓ HIRDETÉSEK

Házeladás.

ó

Kiadó lakás.

kizárólagos

0

1 rovatban minden szó egy- 
-/••ri beiktatása 3 kr ; bélyeg 
lij'-.in — a lakás utcza meg- 
/■lZlése mellett fizetendő 
:: mién egyszeri beiktatásért 

37 kr.

Hirdetésekre bővebb fölvilágo- 
sitást nyújt készséggel Nyitrai 
és Társa kiadóczég, ki levél­
beli tudakozódásra postabé­
lyeg beküldése mellett azon­

nal válaszol.

Nyíregyháza, 1885. junius hóban.

fa- es széntüzelésre.

és legújabbanszalmatüzelö-
lényeges javításokkal

gözmozdonyaikat

Nyomatott NYITRAI ES TARSÁ-nál Léván, 1885.

MARSHALL SONS & Co. LMTD.
vezérügynöke ajánl:

Budapest 180

1 an szerencséin a nagyér­
demű közönségnek tudomá­
sára hozni, hogy itt helyben, 
Rozmaring- és h árom- 
• ziv-uteza 19. sz. alatt 
saját házamban egv

kocsigyártó-üzletet

nyitottam. — Ajánlom a n. 
é. közönség figyelmébe nyer­
ges, szíjgyártó, kárpitos és 
festő megrendelések eszköz­
lését.

.V n. érd. közönség be­
cses pártfogását kérve, ma­
radok mely tisztelettel

N o v á k .1 ó z s e f, 
kocsigyártó. (Sattler.)

Megvételre kerestetik 

egy kitanitott, két—három 
éves vizsla; foként az kí­
vántatik, hogy dressnrája a 
vadászatra legyen fektetve; 
a nyúl után ne fusson s az 
elejtett vadat aportirozza. 
—• Bővebb felvilágosítást a 
r B a r s“ kiadóhivatalában 
nyerhetni. 176

Léván, a Szappanos-utczá- 
ban 447. sz. ház folyó év 
szeptember hó 1-étől bérbe 
kiadó ; esetleg megvételre 
ajánltatik. Bővebb felvilá­
gosítást nyerhetni a szer­
kesztőségben.

felvétetik alulírott könyvnyomdájában, egy fiú. ki legalább 
az elemi osztályokat meglehetős sikerrel végezte és jó házból 
való, előnyös teltételek mellett.

177 UNTyitrai és Társa.
Léván.

Egy Clayton Shuttleworth- 

féle 8 lóerejii cséplőgép tu­
lajdonosa c s ép 1 é s m u n- 
kára vállalkozik. Bővebb 
felvilágosítást a „Bars“ ki­
adóhivatalában n verhetni.

Uj-Bánya város piaczterén 
egy egész lakház, két elő- 
sz bával, konyha és éléstár 
udvarral bérbe adandó. Bő­
vebb értesítést ad Tokodi 
Imre vendéglős Léván.

Budapest, Nádor-utcza 39. és 41. szám
ajánlják világhírű és mindenütt a legelső dijakkal kitüntetett

gözmozdonyaikatí)í$ h szépitőszer páratlan a maga nemében! Feleslegessé teszen 
minden más kendőzést; mert aki reggelenként ezzel meg mossa 
arczát, arezböre bársony simaságot, szép, fehér és piros üde szilit 
nyer; izzadás közben semmiféle nyomot nem hagy az arezon.

Kiváló előnye a többi szépitőszerek felett, hogy a redöket 
eltávolítja, a bőr üdeségét és simaságát késövénségig fentartja.

A májfoltokat, szeplöket és börpersenéseket a legrövidebb 
idő alatt eltávolítja: enyhíti a reumatikus báutalmakat. megszünteti 
a Szem könynyezését. erősítvén a látidegeket, a szemüveg haszná­
latát a későkorig feleslegessé teszi.

A ki a A énus mosdóvizzel reggelenként mozsilás 
megmossa: 60 éves korában is sima fehér és üde 
fog bírni.

után arczát
arczbörrel

K kiváló tulajilousagu szepitoszer eddig családunk
titka volt s használatának eredménye bámulatot keltett mindenki­
nél, most azonban c kitűnő szépitő szert. — mely teljesen ment 
minden ártalmas anyagtól, hölgy társaimnak rendelkezésükre
kiv állom bocsátani.

Tisztelettel

Mikecz Józsefné.
Ára az egy nagy és egy kisebb üvegből 1 darab hozzá való 

szappanbed álló készletnek használati utasítással 2 forint osztr. ért. 
Postai utánvéttel. pénz elöleges beküldése mellett kül-
<letik szét.

legtökéletesebb szerkezetben

gözcsépiögépeiket

ellátva, 

leszállított árakon és a legelfogadhatóbb fizetési feltételek mellett.

Továbbá: járgány-cséplökészleteket, malmokat, 
gazdasági gépeket és eszközöket.

W Árjegyzékek ingyen és bérmentve

17T Képviselői Kern, testvérek

valamint mindennemű

küldetnek

Léván.

GRAEPEL HUGÓ

8 loerejü gözmozgonyt és cséplőgépet o. é. 5000 forintért

6 loerejü gözmozgonyt és cséplőgépet o. é. 4400 forintért

Graepel-fele szabadalmazott szalmafűtö készüléket, mely bár­

mely gyártmányú gözmozgonyra alkalmazható. 150 írtért

VI. kér., Barany-utcza 6. sz. a Gyár-utcza sarkán

a
8
♦: K


